

# EL ANCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

## CORREOS.

**Saídas.**—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.  
**Entradas.**—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

## SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL CALL, 1.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 4 horas y 57 minutos, y se pone á las 7 horas y 15 minutos.

## FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 4'30 (mixto) tarde.  
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.  
De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'55 tarde.  
De La-Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'55 (m.) t.  
De Manacor á La Puebla, á las 7'30 mañana y 5'45 tarde.  
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á las 2 tarde.

## SECCION RELIGIOSA.

**SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.**—Los santos mártires Abdón y Senen, persas, en Roma.

El beato Manés, hermano de santo Domingo de Guzman.

Las santas vírgenes y mártires Máxima, Donatila y Segunda, en Tuburho, en Africa, en la persecución de Valeriano y Galieno: á las dos primeras hicieron beber hiel y vinagre, las azotaron, flagaron cruelísimamente, las descoyuntaron en un potro, abrasaron en unas parrillas, y después frotaron sus llagas con cal viva; luego juntamente con Segunda, que solo contaba doce años, fueron arrojadas á las fieras, de las cuales no recibieron lesion, y por último fueron las tres degolladas.

San Rufino, mártir, en Asis en Umbría.

**CULTOS.**—Mañana viernes.—En Montesión continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposición á las siete de la mañana. Por la tarde á las siete y media se cantará el Trisagio, luego el sermón que predicará el Rdo. P. Tiburcio Valero, y después la reserva.

En Santa Magdalena á las nueve misa cantada en honra de la Beata Catalina Tomas.

**CORTE DE MARIA.**—En el Socorro, á la Virgen de la Consolacion.

## SECCION EXTRANJERA.

### MISIONES DE FILIPINAS.

CARTAS DEL P. MATEO GIBBERT, S. J., Á LOS PADRES Y HERMANOS DE VERUELA.

#### Carta 1.<sup>a</sup>

Dávao, 4 de Enero de 1886.

Mis amadísimos en Cristo Padres y Hermanos: Hora es ya de corresponder á la hermosa carta de Vds. contándoles algo de estas Misiones, que no dudo les ha de interesar vivamente. En esta y en las demás cartas que pienso escribirles á Vds. me concretaré á referir cosas que ó yo mismo he presenciado ó he oído de testigos oculares.

Aquí nos ha tenido un poco alarmados la cuestión de las Carolinas, que como están cerca de estas costas, y estas gentes son tan miedosas, cristianos ó infieles se han creído ya más de una vez esclavos de los alemanes. Aun ahora no tienen toda la confianza que convendría para reducirse y hacer sus pueblos tranquilamente, bastando cualquier noticia mala; aunque sea sin fundamento ó inverosímil, para esconderse en el monte. El reverendo Padre Superior de la Misión nos mandó desde Manila algunas banderas españolas, para las Reducciones de estas costas, y nosotros decimos á todos que teniendo enarbolada la bandera española, aunque vean acercarse un buque extranjero no deben temer nada.

Deben tener Vds. noticia ya de las numerosas razas de infieles que pueblan la Misión de Dávao. Los infieles más próximos á esta Cabecera son los guiangas, que repartidos entre los ríos y rancherías de Dulian, Guimalan, Tamogan, Ceril y Biao, suman un total de seis mil cuatrocientas almas. Hablan un idioma bastante difícil de entender, por no parecerse en nada á las lenguas que hablan otras razas. Estos infieles siembran arroz, maíz, camote, plátanos y caña dulce, recogiendo además mucha cera en sus bosques. Hay entre ellos muy buenos herreros, y en general revelan bastante inteligencia: más, como están aún en estado salvaje, cometen muchas barbaridades, entre las cuales están los sacrificios humanos. Todavía no han oído un Padre misionero que les hable en su lengua, bautizándose solamente alguno de los que vienen á Dávao. Yo he tratado algunas veces con los más cercanos, que entienden y hablan la lengua de los bagobos sus vecinos, y esta misma semana he de visitar los del

rio Mala, en donde hay algunos cristianos y catecúmenos que hacen ya una capilla para cuando yo vaya.

Los bagobos son otra raza de infieles que, ocupando las faldas del volcan Apo, se extienden por la parte NO. de Dávao. Desde el rio Taomo hasta el Bolatucan. Son de diez á doce mil almas próximamente, habiéndose reducido hasta ahora unas ochocientas y bautizándose cuatrocientas solamente en las nuevas Reducciones de Santa Cruz, Astorga, Dalian, Bagó y Taomo. Los bagobos apenas se diferencian de los guiangas más que en su idioma, que lo tienen propio. Tienen fama de ser grandes sacrificadores, y están muy pegados á las costumbres de sus antepasados. Cada año hacen dos fiestas: una antes de sembrar el arroz, y otra después de terminada la recolección. Esta última es bastante inocente, y se llama la fiesta de las mujeres. En ella se reúnen todos en la casa de su principal ó dueño de la fiesta á la caída de la tarde. Comen aquel día de primera clase y beben hasta que se acaba el vino de caña dulce que han preparado para el objeto. Casi toda la noche hay música, canto y baile, disolviéndose la reunión al amanecer del día siguiente. La fiesta que hacen antes de la siembra es una tragi-comedia repugnante y criminal. La parte trágica es lo primero que tiene lugar. Reunidos en medio del bosque, con todas las precauciones necesarias para que el caso no llegue á oídos del padre misionero ni de la justicia, amarran bien el esclavo que van á sacrificar, y ya asegurados de que no serán descubiertos, armados todos de afilados cuchillos, saltan y brincan al rededor de la víctima, hiriendo uno después de otro, ó varios á la vez, con gritos y alaridos infernales, hasta que el cuerpo de la víctima sacrificada queda hecho añicos. Del lugar del sacrificio se dirigen luego á la casa de su principal ó dueño de la fiesta, con ramos en las manos que colocan en una grande caña, que es no sólo el adorno principal, sino el altar de la casa en que se reúnen. Y aquí entra la parte cómica, pues como quien no ha hecho nada, comen y beben todos, y tocan y bailan algunos de los más alegres. El papel principal lo desempeña aquí el viejo ó dueño de la fiesta, el cual allí, junto á la caña que he nombrado antes, con el vaso de vino en la mano y hablando con sus camaradas, se dirige al gran demonio llamado Daragó, cuya fiesta celebran, con estas palabras: «Daragó, te hacemos esta fiesta con grande voluntad y alegría, ofreciéndote la sangre del sacrificio que hemos hecho y este vino que bebemos, para que seas amigo nuestro, nos acompañes y seas propicio en nuestras guerras.» Después y á continuación de lo que dejo apuntado, empieza una especie de letanías, en que entran todos los Daragós más célebres que conocen ó creen conocer, y cuyo nombre repiten todos á la vez.

Los bagobos reconocen dos principios, y dicen que tienen dos almas cada uno. Dios, ó sea Tiquiama, es muy bueno, dicen ellos, y ha criado todas las cosas aunque ayudado de otros pequeños dioses que están á sus órdenes, como Mamale, que hizo la tierra, Macacoret, el aire, Domacalen, los montes, y Macaponguis, el agua. De las dos almas, la una va al cielo y la otra al infierno; pues creen que lo mismo en esta vida que en la otra pertenecen al demonio, al cual conceden los mismos derechos y casi el mismo poder que á Dios: pero con la diferencia de que el demonio es muy malo, amigo de sangre y principio de toda maldad y desórden. Por esto, olvidados enteramente de Dios, á quien sirven y adoran es al demonio en todas sus cosas. Cuando se casan, si los novios se creen valer algo, hacen un sacrificio humano para que tengan buen casamiento, para que haya buen tiempo, para que no venga tempestad, enfermedad, etc., cosas que ellos atribuyen al demonio. Así también cuando saben que hay alguna enfermedad contagiosa, ó tienen miedo de morir, se reúnen varios para hacer un sacrificio humano, diciendo al demonio que les deje vivir, pues le ofrecen generosamente aquella víctima. Así creen conjurar la enfermedad. Mas, cuando tienen que sacrificar por necesidad los bagobos, es en la muerte de

alguno de la familia, ántes de quitar el *lalaon* ó luto. En este caso se anuncia entre ellos el sacrificio, como suele anunciarse entre los cristianos una feria ó una romería, y en el punto y día señalado se juntan todos los sacrificadores, ó sea un individuo de cada una de las familias que llevan luto, siendo á veces cincuenta ó más. Entre todos se paga el valor del esclavo sacrificado, teniendo derecho á sacrificar primero el que paga más. Las víctimas gritan en estos casos mientras pueden, y piden compasión á todos, pero lejos de compadecerse, sofocan sus voces lastimeras con una gritería la más horrible y espantosa del mundo. Si hacen el sacrificio cerca de los cristianos, entonces hieren sin gritar, y aun cierran la boca á la víctima.

Pero dejemos para otro día la relacion de otras no menos espantosas barbaridades. Rueguen ustedes, Padres y Hermanos de mi alma, por la conversión de estos pobrecitos, y de mí no se olviden en sus santos Sacrificios y oraciones.

De todos siervo en Cristo,

MATEO GIBBERT, S. J.

### CAMPAÑA DE TORPEDEROS.

Un periódico de Tolon publica el siguiente artículo que se atribuye á un oficial de marina asistente á las maniobras verificadas allí:

«Las maniobras de escuadra están terminadas. Hemos seguido sus diversas peripecias, y sin querer juzgar definitivamente sobre el valor comparativo de torpederos y acorazados que sería evidentemente prematuro, creemos poder sacar algunas enseñanzas de las experiencias verificadas.

Las operaciones se han dividido en tres series, que analizaremos por separado.

En la primera serie, el almirante Lafont, jefe de la escuadra acorazada, con cierto número de caza torpederos, ha verificado el simulacro del bloqueo del puerto de Tolon. El almirante Brown, jefe de una division de torpederos, reforzada por un guarda-costas acorazado y dos cruceros, defendió la rada y debía intentar forzar el bloqueo.

En la segunda serie, la escuadra acorazada debía dejar su fondeadero del golfo Juan, y pasando por entre la isla de Elba y el Cabo Córcega, debía dar la vuelta por el E. á la isla Córcega, y entrando por las Rocas de Bonifacio, tomar el fondeadero de Ajaccio. La escuadra de torpederos, apoyada siempre por sus dos cruceros *Arethuse* y *Dupetit Thouard*, y su guarda-costas acorazado *Le Fulminant*, debía impedir á toda costa el paso de la escuadra acorazada por el N. de Cabo Corso.

Por último, la tercera serie consistía en que, fondeada la escuadra acorazada en la rada de Ajaccio, debía ser atacada en su fondeadero por la escuadra de torpederos.

#### PRIMERA SERIE.

Sin embargo de las versiones contradictorias entre los oficiales de marina, muy especialmente las opiniones de los comandantes de los torpederos, que á cada salida creían haber triunfado de un acorazado, se puede sacar la seria consecuencia de que será casi imposible mantener por largo tiempo el bloqueo de una rada por una escuadra acorazada, siempre que aquella esté defendida por una flotilla de torpederos.

Sin embargo de las malas condiciones de algunos torpederos menores, que á poca marejada ya no pueden lanzar su torpedo, como ocurrió al que llegó sin ser visto á 50 metros del acorazado *Vauban*, es lo cierto que la escuadra acorazada, en las condiciones á que se refiere la primera serie, hubiera perdido muchos de sus buques; es decir, que los gigantes flotantes de dos ó tres docenas de millones de valor, hubieran sido echados á pique por los imperceptibles pigmeos.

Esta circunstancia, y la de haber forzado el bloqueo el crucero *Dupetit Thouard* en última salida del almirante Brown, contribuyeron á formar el concepto ó deducir de estas operaciones, que al am-

paro de las costas, en donde los torpederos puedan fácilmente emboscarse, ocultarse y operar por sorpresa, se hace insostenible un bloqueo, y eminentemente peligroso, si bien no del todo impracticable, toda tentativa de bombardeo de una plaza.»

## CORREO DE AYER.

MADRID 26 DE JULIO.

El *Imparcial* publica el siguiente telegrama:

«Santiago 25, 8.15 noche.—Se ha celebrado con gran solemnidad en la basílica compostelana la tradicional fiesta religiosa en honor del Apóstol Santiago.

En el acto de presentar las ofrendas se han pronunciado elocuentísimas invocaciones por el gobernador civil de la Coruña y por los obispos de Orense, Oviedo y Tuy.

La contestación del Obispo de Palencia ha sido muy notable.

A consecuencia de la menuda y continuada lluvia que durante todo el día ha caído sobre esta ciudad, la feria ha desaparecido bastante, y las transacciones de ganado han sido poco numerosas.

A pesar de esto, es considerable la afluencia de tratantes castellanos y portugueses.

Los festejos se han verificado conforme á lo anunciado en los programas.—*Crespo.*»

— El corresponsal de *The Times* en Rangoon comunica á este periódico las siguientes noticias sobre las operaciones del ejército en Birmania:

«El distrito de Chindwin continúa siendo teatro de graves desórdenes. Las tropas no irán más allá de Kendat antes de que termine la estación de las lluvias; el cuerpo de ejército que ocupaba el Zummoo en el Chinwin superior se ha reconcentrado abandonando á los insurrectos un vasto territorio.

Mijingyan ha sido atacada por los rebeldes y entregado á las llamas el bazar.»

Las noticias del Sud-Este de Birmania son aún peores. Los rebeldes han interrumpido la navegación por el Sittong y numerosas partidas amenazan Nighian, que no está en condiciones de defensa. En dos ataques contra ellos intentados, han rechazado al ejército, que después de un combate de dos horas hubo de plegarse.

El Gobierno local ha sometido al general de la India el proyecto de reformar la policía birmana y la administración de justicia, cuya corrupción es un constante peligro para Birmania.

BARCELONA 26 DE JULIO.

Ayer en el Palacio Episcopal hubo extraordinario movimiento desde las primeras horas de la mañana, en que empezó la distribución de panes á los pobres. Al salir S. E. I. de la Catedral, vióse rodeado de una multitud de pobres.

El Rdo. D. Miguel Giravent fué entregando una peseta á cada uno de ellos, y después de muchos esfuerzos, pudo S. E. abrirse paso entre los agradecidos. Durante todo el resto de la mañana estuvieron los salones invadidos por representaciones de todas las corporaciones católicas de la capital y gran número de particulares que acudieron á felicitar á nuestro Prelado.

Entre los regalos que le fueron presentados merece consignarse especialmente el album que contiene las firmas de las personas que le regalaron el báculo de que ya tienen noticia nuestros lectores. Hizo entrega del mismo el Excmo. señor Presidente de la Audiencia con un bonito y afectuoso discurso que fué contestado en sentidas frases por S. E. I.

La música de los Salesianos estuvo tocando con mucha precisión las más escogidas piezas de su repertorio en una de las antecámaras.

Las demostraciones de afecto de que fué objeto nuestro Prelado, son un elocuente testimonio del cariño y veneración que le profesan sus diócesanos y de las generales simpatías que sabe conquistar. — Su Santidad León XIII ha nombrado misioneros apostólicos á los individuos del Cabildo de la Catedral de Tortosa D. José Aguiló y D. Miguel Gallench, penitenciario.

A este último, además le ha concedido Su Santidad el uso de borla verde en bonete y solideo.

Puerto-Rico 24.—Hoy ha salido de este puerto para el de la Habana el vapor-correo de la Compañía Trasatlántica *Ciudad de Cádiz* sin novedad.

Paris 25.—Un telegrama oficial de Cochinchina recibido esta tarde por el Gobierno francés, anuncia que la situación de Cambodge ha mejorado notablemente desde la llegada á aquel país del nuevo representante de Francia.

En el departamento del Menze se ha verificado una elección de senador para cubrir una vacante, resultando elegido el Sr. Boulanger, republicano, por 620 votos contra 225 que obtuvo el candidato conservador Sr. Salmon.

Asegúrase que los grupos monárquicos de ambas Cámaras se proponen publicar un importante manifiesto, con motivo de las elecciones de consejeros generales.

Mañana debe verificarse en Kissinga una entrevista entre Mr. Giers y Mr. Bismark, jefes respectivamente de los Gabinetes ruso y alemán.

El ministro de la Guerra ruso está dispuesto á fortificar con urgencia los puertos del Mar Negro.

Esta actitud del ministro obedece á los planes que abriga Inglaterra, á cuya nación se la supone ávida de provocar un conflicto en Oriente.

Constantinopla 25.—Circula el rumor de haber estallado grandes disturbios en Armenia.

Este suceso, de confirmarse, podría originar complicaciones, dado el estado actual de la cuestión de Oriente, y la vecindad de aquella comarca con el imperio ruso.

Londres 25.—Han estallado graves desórdenes en la isla de Tirce, en las Héoridas, archipiélago de la costa occidental de Escocia.

Los campesinos se han sublevado en gran número.

No se sabe la verdadera causa de la insurrección, pero se supone que ha sido promovida por la gran miseria que reina en aquel país.

El Gobierno ha dispuesto el inmediato envío de tropas al archipiélago, para restablecer el orden.

Se tienen ya algunas noticias respecto de la entrevista celebrada entre los marqueses de Salisbury y de Hartington.

Este último, después de manifestar que ni él ni sus amigos podían aceptar ninguna cartera en el nuevo ministerio, dijo que le prestarían apoyo completo en las cuestiones referentes á Irlanda.

Tocante á los demás asuntos, exigió al marqués de Salisbury que antes de presentar cualquier proyecto de ley en las Cámaras, se pusiese de acuerdo con los unionistas.

El *Times* de esta mañana se lamenta de que el marqués de Hartington no haya querido tomar parte en el ministerio.

Dice que el marqués de Salisbury lleva su desinterés hasta el punto de ofrecer al de Hartington la presidencia del Gabinete, quedando él subordinado al jefe del partido unionista, pero éste rehusó categóricamente.

Nueva York 26.—Los despachos de El Paso, dicen que aumenta considerablemente la agitación en la frontera de Méjico.

Añade que se nota también efervescencia en el territorio americano que linda por aquella parte con la república mejicana.

Se considera inminente un conflicto.

## GACETILLA LOCAL.

Con el epígrafe *El Cólera en 1885, la Revista de España* ha comenzado á publicar un interesante trabajo, del cual tomamos los siguientes datos:

«Ocurrieron las primeras invasiones el día 5 de Febrero en Guardamar, pueblo del partido judicial de Gandía, provincia de Valencia, y durante aquel mes no se extendió por suerte el contagio á ningun otro municipio; en Marzo fueron invadidos, Daimuz, del mismo partido judicial; Játiva y Manuel, pueblo próximo á esta ciudad; en Abril penetró la epidemia en otros pueblos de los partidos de Gandía y Játiva, en los distritos de Torrente, Alcira y Sueca, y en la ciudad de Valencia; en Mayo se extendió el contagio á cuatro partidos más de aquella circunscripción, y en Junio no sólo se enseñoreó de toda aquella hermosísima provincia, sino que aparecieron invadidas trece más, por el siguiente orden: las de Alicante, Huesca, Madrid, Murcia, Castellón, Albacete, Zaragoza, Cuenca, Toledo, Tarragona, Málaga, Teruel y Segovia.

Las provincias contagiadas, que al terminar el mes de Junio eran catorce, elevaronse á treinta y ocho durante Julio, y en Agosto á cuarenta y tres. En Setiembre todavía sufren los rigores de la epidemia dos nuevas provincias, las de Orense y León, merced á lo que llega á cuarenta y cinco el total de las provincias invadidas. En Octubre se reducen estas á cuarenta y una, á quince en Noviembre, á seis en Diciembre, y al empezar el año 1886 ya no existía la epidemia más que en cuatro, en la de Salamanca, donde terminó el 17 de Enero; en la de Málaga, de donde desapareció el 19 del mismo; en la de Oviedo, que acabó el 31, y en la de Cádiz, donde hubo casos hasta el 22 de Marzo.

El número de atacados del cólera en la Península desde el 5 de Febrero de 1885 al 31 de Diciembre de 1885, fué 338 385, y el de los fallecidos 119.620, esto es, 35 muertos por cada 100 atacados y siete defunciones por cada 1.000 habitantes.

No es pues extraño, que sea tan temida esta enfermedad. «Sumadas, dice el Sr. Jimeno Agius, las defunciones causadas en España por todas las diversas dolencias agudas de los órganos respiratorios, que son las que mayor contingente suministran á

la muerte en nuestra patria, resultan por término medio anual 41.401, es decir, la tercera parte de las que el año pasado produjo el cólera, y, á diferencia de lo que ocurre en la mayor parte de las enfermedades comunes, esta epidemia arrebató sus víctimas en cortísimo periodo de tiempo; así es que, por ejemplo, la población de Fustiñana, Lagate, Santa María de los Llanos, Fombuena, Mahamud, Villanueva de Mesia, Mara, Erla, Muel, Gorafe y Mozata, quedó diezmada en un periodo de tiempo tan corto, que oscila entre 23 y 40 días; Vistabella perdió el 18.48 por 100 de sus habitantes en sólo ocho días; Mascaraque y Rugat vieron desaparecer el 11 por 100 de sus moradores en 29 y 19 días respectivamente; Alcubias perdió el 12 por 100 en 23 días, y La Rambla experimentó igual baja en su población en sólo diez días; en Revilla de Campos, Gavin, Villatova, y Castelserás, sucumbió el 13 por 100 de sus habitantes entre 23 y 35 días; en poco más de un mes (37 días), perdió Ariza el 15 por 100 de su población, y el 16 por 100 Moneva en 25 días; Golsalvo, Cañada del Hoyo y Palazuelo de Muño, perdieron la quinta parte de sus habitantes, el primero en 27 días, el segundo en 25 y el tercero en 20; en Mohorés sucumbió muy cerca también de la quinta parte de los habitantes (el 19 por 100) en sólo 13 días; en menos de dos meses (57 días) pereció más de la tercera parte (el 36 por 100) de la población de Monteaño; y sólo 37 días bastaron para que Aldea de San Miguel perdiera más de la mitad de sus habitantes (el 52 por 100) con la horrible circunstancia de que murieran tantas personas como fueron invadidas (261).

De las 47 provincias que comprende la parte española de la Península Ibérica, sólo una, la de Coruña, se libró completamente del contagio; pero las invadidas lo fueron en muy distintas proporciones. Las menos castigadas fueron las situadas al Norte y Occidente de la Península, á saber: las Provincias Vascongadas, la de Santander y Oviedo, Galicia, las provincias de León, Salamanca y Avila, las dos extremeñas, Sevilla y Huelva.

En ninguna de estas provincias llegó la mortalidad causada por el cólera á dos defunciones por cada 1.000 habitantes, y en algunas de ellas aparece con cifras tan insignificantes, que bien puede decirse de ellas que fueron respetadas por la epidemia. La región en que ésta causó mayores estragos (desde 10 á 31 defunciones por 1.000 habitantes) la forman dos de las provincias aragonesas (Zaragoza y Teruel) y su colindante Navarra, el antiguo reino de Murcia, el de Valencia y las provincias de Cuenca y de Toledo. Fuera de estas provincias, lindantes todas entre sí, sólo las de Granada y Valladolid aparecen con una mortalidad tan alta como la indicada.

Hé aquí las cifras correspondientes á estas provincias de mayor mortalidad:

PROVINCIAS.	Defunciones.	Por 1.000 habitantes.
Zaragoza . . . . .	12.788	31'92
Valencia . . . . .	21.612	31'82
Teruel . . . . .	6.960	28'74
Castellón . . . . .	6.436	22'66
Granada . . . . .	10.285	21'46
Murcia . . . . .	7.376	16'32
Albacete . . . . .	5.244	14'80
Cuenca . . . . .	3.459	14'64
Alicante . . . . .	5.645	13'71
Toledo . . . . .	3.972	11'85
Valladolid . . . . .	2.603	10'51
Navarra . . . . .	3.161	10'39

En la iglesia de religiosas canonesas de Santa María Magdalena se celebró ayer con toda la gravedad y realce que se acostumbra desplegar en las más grandes solemnidades del culto católico, la fiesta que el Excmo. Ayuntamiento de Palma dedicó á la ínclita Beata Catalina Tomás, siguiendo el entusiasta fervor religioso de los antiguos Jurados é interpretando los sentimientos piadosos de un pueblo eminentemente católico que en estos días acude en tropel á postrarse y orar ante el mausoleo que contiene el venerando cuerpo de la heroína de Valldemosa Sor Tomás.

Hoy la Reverenda Comunidad de Santa Magdalena dedica á su esclarecida Hermana otra solemne fiesta; y el próximo domingo los vecinos de Palma le consagrarán la fiesta cívico-religiosa, que es la más popular de la serie que todos los años se verifican.

Esto para los incrédulos podrá ser tildado de fanatismo, pero para los católicos es amor patrio; porque se ensalza á un héroe que si bien no libró batallas para conquistar ciudades, venció tremendas luchas para conquistar el cielo y coronarse de inmarcesible gloria.

Honrando así los palmesanos á una virgen en olor de santidad, ponen de relieve sus creencias, sus costumbres y su fe.

Segun relacion publicada por la Administracion de Propiedades é Impuestos de esta provincia, los pagarés que vencen dentro de el próximo mes de Agosto á los compradores de fincas de bienes nacionales, ascienden á la cantidad de 1332 pesetas 1 céntimo, á saber:

El día 4 á D. Juan Sureda y Boxadors, por algunos censos procedentes del clero, 1.190'67 pesetas.

El día 5 á D. Francisco Aulet y Garau, por id., 99'99 pesetas.

El día 6 á D. Miguel Pons, ahora á Doña Antonia Gual, por id., 100 pesetas.

El día 13 á los herederos de D. Juan Alcover, por una casa llamada del *Canónigo Costa*, 185'05 pesetas.

El día 18 á Doña Luisa Morell y Mut, por un censo, 56'30 pesetas.

El Juzgado de primera instancia del distrito de la Lonja, saca á pública subasta las siguientes fincas:

Una porcion de tierra de cabida de 250 destres, de procedencia del predio *Garroveral*, término de esta ciudad, justipreciada en la cantidad de 379 pesetas 85 céntimos.

Una casa botiga y entresuelos, sita en la calle de la Harina, número 14, valuada en 7 000 pesetas.

Una pieza de tierra llamada *Can Melvesia*, procedente del predio *Son Garcias*, término de esta ciudad, justipreciada en 11.000 pesetas.

Una parte del predio *Son Danús*, término de Santañy, avalorada en 500 030 pesetas; quedando señalado para el remate de las tres primeras el 27 del próximo Agosto, y la última el 21 del mismo mes, en los estrados de dicho Juzgado.

Dícese que el próximo mártes saldrán para su nuevo destino varios oficiales y jefes del Regimiento Caballería, del cual quedará en esta ciudad una seccion al mando del capitán Sr. Taltavull.

El 22 de Agosto próximo tendrá lugar en la Casa Consistorial de Alcudia la subasta del producto de los montes *La Victoria* y *San Martin*, siendo el tipo de subasta anual del primero 130 pesetas y de 50 pesetas el del segundo.

En la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad han sido depositados unos anteojos-gemelos cuyo dueño se ignora.

Merced á las indicaciones de la prensa, parece que desde hace algunos días la clase canina está sufriendo una persecucion laudable por parte de la guardia municipal, quien en pocos dias ha detenido varios de aquellos *animalitos domésticos*.

A 29 grados de calor alcanzó ayer en esta ciudad el termómetro.

La baja de un grado que ha experimentado de los dias anteriores, se funda en la presion atmosférica que ayer reinó.

Ayer mañana, como desgraciadamente se esperaba, pasó á mejor vida el infortunado conserje del Casino de Cazadores de esta ciudad. Por la tarde su cadáver fué conducido á la última morada, asistiendo al entierro numerosos amigos del finado.

Descanse en paz.

A las cinco de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto, procedente de Mahon, el vapor correo *Menorca*.

Ha traído la correspondencia, 26 pasajeros, ganado lanar y vacuno y carga variada.

El lunes llegó á esta ciudad el jóven D. Miguel Pons y Pons ex abogado del Estado y en la actualidad Notario de Cervera.

Ayer, casi al anochecer, volcó un carrito de recreo que corría más de lo regular por el camino del Terreno.

Por fortuna solo hubo algunos rasguños que lamentar.

Ayer fondearon en nuestro puerto el vapor *Jaime II*, capitán D. Rafael Vich, procedente de Alicante é Ibiza, con la correspondencia, 11 pasajeros y carga; el laúd *San José*, patron D. Mateo Seguí, de Valencia, con melones; el pailebot *Roberto*, patron D. Juan Oliver, de Marsella, con 3 pasajeros y trigo; y el laúd *San Juan Bautista*, patron D. Antonio Garcia, de Valencia, con melones.

Se despacharon el laúd *Eusebio*, patron D. Miguel Cunill, para Valencia, el queche *Francoli*, patron D. José Oliver, para Termini, y el vapor *Palma*, capitán D. Francisco Tarongí, para Argel, los tres con lastre.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 28, á las 8'30 m.

Se ha trasmitido á Cuba un telegrama por el cual se ha libertado á 26000 patrocinados.

El Consejo de ministros se ha aplazado para esta noche; hoy se suspenderán las sesiones en el Congreso.

Se elogia el discurso del Sr. Már-tos, pronunciado anoche, celebrado el acuerdo de la Cámara por unanimidad, aplaudiendo el patronato de Cuba, y elogiando la conducta del Sr. Gamazo.

Madrid 28, á las 10'30 m.

El Congreso ha aprobado en votacion ordinaria el proyecto de ley con la suspension de la base quinta arancelaria, despues de combatirla el Sr. Pedregal y defenderla los Sres. Lazerna y Camacho.

Madrid 28, á las 7'45 n.

En el Congreso el Sr. Calveton defiende la necesidad del servicio de Correos trasatlánticos y dice que debe concedérseles una subvencion. Se opone el Sr. Celleruelo y los conservadores declaran que es grave el asunto. El ministro de la Gobernacion opina se proceda por informacion parlamentaria.

Madrid 28, á las 9 n.

Desmíentese que esté grave el emperador Guillermo de Alemania.

En Amsterdam ayer á las cuatro de la tarde fué muerto á puñaladas en una calle principalísima un inspector de policia.

# ESTABLECIMIENTO MONTANER

**SINDICATO, 2 á 10.**

Durante el mes de Julio

## GRAN REBAJA DE PRECIOS

POR FINAL DE TEMPORADA EN GENEROS DE

## NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO

Trajes confeccionados á la medida desde **VEINTE PESETAS.**

**SINDICATO, 2 Á 10.**

**LLEGARON** las incomparables máquinas  
para coser de brazo elevado

**WERTHEIM**

Las más veloces sólidas y perfectas que se conocen; único depósito.

**CASA BANQUÈ**

**36.---ODON COLOM---36.**

### SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS.

La Junta de Gobierno ha acordado el reparto de un dividendo de 15 pesetas por accion á cuenta de los beneficios del presente año.

En su consecuencia queda abierto el pago desde mañana hasta el 30 del corriente todos los días de nueve y media á una y media y despues de la expresada fecha únicamente el viérnes de cada semana.

Los que tengan que cobrar por cuenta de otros accionistas, deberán presentar la correspondiente autorizacion. Palma 21 de Julio de 1886.—El Director, Antonio Vidal.

### CASA DE HUESPEDES

*calle del Obispo, 5, principal.*

Se alquilan habitaciones amuebladas y sin amueblar á precios muy baratos.

Se sirven comidas á precios convenidos.

Trato esmerado y económico. 2-15

Tanto se arrienda como se vende una casa planta baja situada en el Molinar de Levante, denominada el Molino de la Parra, que hace esquina al callejon del Gas, en la que hay un establecimiento casa de comida vulgo *Cas Tort.*

En esta imprenta informarán. 2-3

**PARA ALQUILAR.**—Un piso principal de los de mejores condiciones, con un hermoso terrado á piso y jardin: Paz, 10, 2.º informarán. 6-8



### DON PABLO PEÑA Y THOMAS

HA FALLECIDO

( Q. E. P. D. )

Su afligido padre, su desconsolada esposa, hermana, sobrinos, primos y demas parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al rosario y funeral que en sufragio de su alma se celebrará el viérnes 30 á las diez de la mañana, en la iglesia de religiosas Teresas.

*No se invita particularmente.*

*No se recibe en la casa mortuoria.*

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR.—BERARD, 3, DUPLICADO.